
در اینجا می‌خواهیم به محاســبة مساحت برخی از 
شكل‌ها بپردازیم. برای حل مسئله‌ها داشتن مساحت 

مثلث، مستطیل و دایره تا حد زیادی کافی است. 
مســاحت هر مثلث نصف حاصل‌ضرب قاعده در 
ارتفاع آن است، به‌ویژه اگر مثلث قائم‌الزاویه باشد 
مساحت آن نصف حاصل‌ضرب دو ضلع زاویة قائمة 

آن است. 

مساحت مثلث ABCS AC BH= = ×
1
2

مساحت مثلث قائم‌الزاویه BACS AB AC= = ×
1
2

مساحت مستطیل از حاصل‌ضرب طول در عرض 
آن و مساحت دایره از مجذور شعاع دایره در عدد 

π به‌دست می‌آید. 

ABCDS AB AD= ×
1
2

Sدایره r= π 2
          

حــالا با ذکــر مثال‌هایــی می‌خواهیــم در حل 
مســئله‌هاي مربوط به محاسبة مساحت شكل‌ها 

خلاقیــت به‌خــرج دهیم و مســاحت 
شــكل‌هايي را به دست آوریم که به طور 
مستقیم در آن‌ها کمی پیچیدگی وجود 

دارد. 

مثال 1. مســاحت ناحیة رنگي در شکل 
زیر چقدر است؟

حل: به‌جای محاســبة مســتقیم ناحیة 
رنگي مشاهده میک‌نیم که مساحت ناحیة 
سایه‌خورده از حذف مساحت مثلث بالا از 

مساحت مستطیل به‌دست می‌آید.

           72=6×12= مساحت مستطیل
24=4×12×12ــ = مساحت مثلث 
8=24-72= مساحت ناحیة رنگي

مثال 2. مســاحت ناحیة رنگي در شکل 
زیر چقدر است؟

حل: ناحیة رنگي یک ذوزنقه اســت. با 
کمی دقت می‌توان آن را یک مستطیل 
در نظر گرفت که مثلث قائم‌الزاویه‌ای از 

آن حذف شده است.
       60=6×10= مساحت مستطیل
1ــ = مساحت مثلث 

2
×6×3=9

51=9-60= مساحت ناحیة رنگي

مثال 3. در شــکل زیر دو مستطیل طوری 
یکدیگر را قطع کرده‌اند که فضای مشترکشان 
مربعی به ضلع 1/5 اســت. مســاحت ناحیة 

رنگي چقدر است؟

حل: با کمی دقت مشــاهده میک‌نیم از کنار 
هر یک از مســتطیل‌ها مربعــی به ضلع 1/5 
کم شــده اســت لذا مجموع مســاحت‌های 
دو مســتطیل را به دســت می‌آوریم و دو بار 

مساحت مربع را از آن کم میک‌نیم. 

=)2/5×6(+)2/5×4( -2)1/5×1/5(   

  =25+4/5=20/5  

مثال 4. شــکل زیر از یک نیم‌دایره و دو ربع 
دایره تشکیل یافته است. مساحت آن چقدر 

است؟

حــل: دو ربع دایــرة بالایــی روی هم یک 
نیم‌دایره به شــعاع 6 تشکیل می‌دهند که با 
نیم‌دایرة پایینی مجموعاً معادل یک دایره به 

شعاع 6 هستند. 

π)6(2=36π= مساحت شکل

مساحت ناحیة 
رنگي
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پ. )8=پاسخ نهایی(

ت. )36=پاسخ نهایی(

ث. )50π-96=پاسخ نهایی(

ج. )12=پاسخ نهایی(

مثال 5. مساحت ناحیة رنگي چقدر است؟

دایــره محدود  دو  بین  رنگــي  ناحیة  حل: 
اســت که ربع آن حذف شــده است. کافی 
است مساحت دایرة بزرگ‌تر را حساب کنیم 
و ربــع دایرة کنار آن را حذف کنیم. ســپس 
مساحت دایرة کوچک‌تر را با حذف ربع دایرة 
کنار آن به‌دســت آوریم. از تفاضل دو مقدار 
به‌دست‌آمده، مســاحت ناحیة رنگي به‌دست 

می‌آید. 

مساحت دايرة بزرگ ( )= π − π

= π

125 25
475

4
 

مساحت دايرة بزرگ  ( )= π − π

= π

19 9
427

4

 

مساحت ناحیة رنگي = π − π

= π = π

75 27
4 4
48 12
4

 

مثال 6. در شکل زیر چهارضلعی مربع است 
و نیم‌دایره‌ها به شــعاع 2 هســتند. مساحت 

قسمت رنگي چقدر است؟

حل: مســاحت مربع 16 است )ضلع مربع 4 

اســت(. حالا کافی است مساحت ناحیة 
رنگ‌نشده را از مساحت مربع کم کنیم. 
هنر ما آن است که بتوانیم دقیقاً مساحت 
ناحیة رنگ‌نشده را به‌دست آوریم. با کمی 
دقت مساحت ناحیة رنگ‌نشده متشکل 
از دو ربع دایره به شعاع 2 و یک مربع به 

ضلع 2 است. پس: 

مساحت  ( )= × + π = + π
12 2 4 4 2
2 ناحیة سایه‌نخورده 

مساحت  ( )= − + π = − π16 4 2 12 2  
ناحیة سایه‌خورده

حالا که با ترفندهای محاســبة مساحت 
شکل‌های خاص آشنا شدید، می‌توانید به 
عنوان تمرین مساحت ناحیة رنگي را در 

شکل‌های زیر به دست آورید. 
براي اطمینــان از راه‌حل و جواب خود، 
جــواب نهایی هر شــکل را در کنار آن 
آورده‌ایم. می‌توانید از این طریق از صحت 

راه‌حل خود آگاه شوید. 

الف. )3/5π=پاسخ نهایی(

ب. )5π=پاسخ نهایی(
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